
v 52. šolskem letu 1923-24. 

(Dalje). 

Šestinštirideset let, namreč od svojega početka pa 
do razkroja in zloma bivše Avstrije, je bila šola kot 
«Steiermarkische LandesObst und Weinbauschule« 
popolnoma nemški učni zavod pod nemško deželno 
upravo v Gradcu. Pretežna večina gojencev je pa tudi 
takrat bila slovenske narodnosti, kar je bilo naravno, 
ker so prihajali s slovenskega ozemlja; vendar so učen

ce vzgajali strogo v nemškem duhu, ne brez kvarnih 
posledic za naše narodne težnje. Znano je, da je bila v 
zavodu najstrožje prepovedana vsaka slovenska bese

da — slovenska govorica med učenci, pa tudi tiskana 
beseda; celo slovensko strokovno čtivo je bilo zabranje

no. Mnoge slovenske mladeniče, nevešče nemškega je

zika, je to zelo oviralo v njih strokovnem izobraže

vanju. Vendar so se pa slovenski mladeniči v splošnem 
vedno odlikovali po svoji vztrajnosti in tudi naravni 
nadarjenosti. 

Prava strokovna izobrazba je trajala tudi za nem

ške uprave kakor danes: samo dve leti; za slovenske 
mladeniče z nezadostno izobrazbo, pri čemer se je na j 

bolj upoštevalo znanje nemškega jezika, je bil usta

novljen še pripravljalni razred kot prvi letnik. Tako je 
imela šola tedaj tri letnike; prvi, kot pripravljalni let

nik, je bil namenjen predvsem Slovencem. To je močno 
vplivalo i na slovenskega kmeta, ki je neprijetno 
čutil in spoznaval, da mora njegov sin znati nemški, 
ako se naj v tej šoli izobrazi. Slično je bilo v drugih 
učiliščjh. Tako je začel znaten del našega pretežno 
kmetijskega naroda od vlade zahtevati, naj se poučuje 
i mladina ljudskih šol v nemščini, v takrat edino zve

Vinarska in sadjarska Sala T Ih r ik i r i hčavnem jeziku. Slovensko šolo so zapostavljali. Po

nemčevali so v zadnjih desetletjih pred preobratom 
vedno huje naše ljudstvo, katero je gnjavila nam ne

prijazna deželna in državna uprava; ali jedro našega 
naroda je ostalo zdravo; po osvobojenju iz narodnega 
in gospodarskega suženjstva je narodna zavest po

vsod zopet vzplamtela. 
Po dolgih 46 letih nemške uprave je zaključila slo

venska uprava 28. julija 1923. peto, skupno pa 51. šol

sko leto tega zavoda z 59 gojenci (25 drugoletnikov

absolventov, 29 prvoletnikov in 5 praktikantov). Iz Slo

venije jih je bilo 49, s Primorskega 4, iz Hrvaške 3, 
po 1 gojenec pa je bil iz Dalmacije, črnegore in Srbije. 
Vsi so sinovi bolj ali manj premožnih kmetovalcev. V 
52. šolskem letu 1923.24. pa je v zavodu 47 rednih go

jencev (brez 12 praktikantov): iz Slovenije 39, iz Hrvat

ske 2, iz Srbije 1 in s Primorskega 5. 
Obisk zavoda je zelo povoljen in se zadnja leta v 

splošnem še stopnjuje, Internat nudi prostora brez vsa

ke težave le za 50 gojencev. Najboljši dokaz, kako šola 
ustreza našim kmetijskim potrebam. Da se zagotovi 
nadalje dober obisk, treba podeliti manj premožnim 
kmetskim fantom izdatne podpore in ustanove, da jim 
omogočimo obisk zavoda; šola ni in ne sme biti samo 
za premožnejše sloje kmetskega ljudstva; to bi bilo ne

socialno in negospodarsko. 
Blizu 700 absolventov in na tisoče obiskovalcev 

raznih učnih tečajev vinarske in sadjarske šole v Ma

riboru je delovalo in še deluje sirom naše domovine in 
drugod na kmetijskogospodarskem polju; nekaj se 
jih je na res porazgubilo v drugih, nekmetijskih po

klicih, v kojih pa tudi morejo vsaj neposredno koristiti 
kmetijstvu, četudi v manjši meri. V zadnjem č.nsu je v 
tem pogledu bolje: z redkimi izjemami se posvečujejo 
vsi absolventi kmetijski praksi, največ na domači gru

di, odnosno na posestvih svojih staršev. Tako dosega 
vinarska in sadjarska šola v Mariboru svoj glavni na

men, ki se mu mora posvetiti tudi v bodočnosti. 
Ker je Maribor ena najvažnejših prometnih točk 

na severu naše mlade države, narašča trajno število 
obiskovalcev zavoda. .Kmetijski strokovnjaki šole pa 
prirejajo po možnosti še posebna predavanja v Mari

boru in po vaseh. Na mnoga pismena vprašanja se da

jejo pismena strokovna mnenja. Tako ima šola pre

mnoge vezi z zunanjimi kmetijskimi interesenti. 
Velepomemben zgodovinski dan vinarske in sad

jarske šole v Mariboru je bil 19. november 1922., ko 
smo proslavljali petdesetletnico obstoja tega zavoda z 
otvoritvijo nove srednje kmetijske šole v Mariboru, ki 
je začasno nastanjena v prostorih vinarske in sadjar

ske šole. Odlične svečanosti so se udeležili zastopniki 
številnih oblasti, uradov, kmetijskih šol, kmetijskih 
organizacij, korporacij itd.; razen teh gostov je bilo 
navzočih še nad dve sto drugih udeležencev, nekdanjih 
absolventov, učencev obeh šol, kmetovalcev, prijateljev 
šole itd. 

Kot strokovni učitelji so delovali v šolskem letu 
1922.23. poleg ravnatelja vinarske in sadjarske šole, 
kmetijskega ravnatelja Andreja Ž m a v c a , ki je učil 
vinarstvo in kletarstvo, naslednji gg.: inž. Valentin 
P e t k o v š e k (kmetijski prirodopis, poljedelstvo,kme

tijsko gospodarstvo in zadružništvo, kupčijstvo in kme

tijsko pravo, kmetijsko knjigovodstvo), Josip P r i o 1 
(sadjarstvo, sadjeznanstvo, uporaba sadja, vrtnarstvo, 
čebelarstvo), j inž. Drago Š v i g e l ji (živinoreja in 
mlekarstvo, telovadba, splošno obrazovanje in konver

zatorij); razen teh stalnih strokovnih učiteljev so so

delovale prvovrstne učne moči z raznih drugih uči

lišč v Mariboru kot pomožni učitelji za ostale pomožne, 
odnosno pripravljalne in splošno izobraževalne pred



mete. Vsled prerane smrti inž. Š v i g e 1 j a (+ 10. maja 
1923), suplenla srednje kmetijske šole v Mariboru, ki je 
bil na vinarski n sadjarski šoli pravzaprav pomožni 
učitelj, in zbog dolgotrajne bolezni strokovnega uči

telja P r i o 1 a sta bila zavodu v tekočem šolskem letu 
1923.24. začasno dodeljena strokovna učitelja L a p s 
kmetijske šole na Grmu v Novem mestu za sadjarstvo 
z uporabo sadja in vrtnarstvo ter okrajni ekonom 
W e r n i g iz Slovenjgradca za živinorejo in mlekar

stvo na obeh šolah, nanovo pa je bil imenovan inž. 
Z u p a n i č , ki uči vinarstvo, kemijo z agrikulturno 
kemijo, vinsko kemijo z vajami, telovadbo ter splošno 
obrazovanje in konverzatorij. Vsa praktična dela pa 
vodijo in neposredno nadzirajo demonstratorji, od

nosno inštruktorji, ki jih je — všlevši oskrbnika — pet. 
Stalni pisarniški moči sla dve (knjigovodja in pisar

niška pomočnica). 
Da izpolnjuje vinarska in sadjarska šola v Ma

riboru svoje naloge slej kot prej tako častno, je za

sluga vseh, ki na njej vzgledno delujejo, po geslu na

šega Simona Gregorčiča: • 

«Ne samo, kar veleva mu stan, 
Kar more, to mož je storiti dolžan!« 

Splošni pogoji za sprejem učencev. 

Šolsko leto začenja sredi septembra in končuje 
koncem julija prihodnjega leta. Ob sklepu vsakega pol

letja (semestra) sprejmejo učenci šolska spričevala. 
Učenci drugega letnika pristopajo pred izstopom iz za

voda k sklepnim izpitom iz strokovnih predmetov, na 
I<ar se j im izroča glavno spričevalo, ki ocenjuje tudi 
njih vedenje, pridnost pri pouku ter pridnost in spret

nost pri delu. 

Pogoji za sprejem učencev se uradno objavljajo 
navadno meseca junija ali julija vsakega leta v raznih 
strokovnih in drugih listih ter se glase približno tako le: 

Na državni vinarski in sadjarski šoli v Mariboru 
prične novo šolsko leto dne . . . septembra t. 1. Šola je 
dvoletna. Ž njo je v zvezi internat za gojence. Zavod 
ima predvsem namen, da izobražuje kmetske sinove, 
ki ostanejo po končani kmetijski šoli doma na kmetij

skem gospodarstvu. Taki imajo pri sprejemu prednost. 
Kolkovane, lastnoročno, na celo polo pisane prošnje 
(kolek sedaj 25 dinarjev) za sprejem je pošiljati rav

nateljstvu drž. vinarske in sadjarske šole v Mariboru 
do . . . . julija l. 1.; prošnji se morajo priložiti: 1. krstni 
list; 2. domovnica; 3. odpustnica, odnosno zadnje šol

sko spričevalo; 4. spričevalo o nravnosti pri onih pro

silcih, ki ne vstopijo v zavod" neposredno iz kake dru

ge šole; 5. izjava staršev, odnosno varuha, s katero se 
zavežejo plačevati stroške šolanja; 6. obvezna izjava 
staršev ali varuha, ki reflektirajo na državni ali kak 
drug štipendij iz javnih sredstev, da bo njih srn ali 
varovanec ostal pozneje na domači kmetiji, v nasprot

nem slučaju pa povrnejo zavodu sprejele zneske pod

pore iz javnih sredstev; prav tako, ako učenec samo

voljno predčasno ostavi zavod; štipendist, ki nepovoljno 
napreduje, izgubi štipendijo. Za sprejem je potrebna 
starost najmanj 16 let ter harem z dobrim uspehom 
dovršena ljudska šola. Sprejemajo se pridni, dovolj na

darjeni, zdravi kmetski sinovi, ki ostanejo po končani 
šoli doma. Sprejme se tudi nekaj ckslernistov (izven 
zavoda stanujočih učencev). O sprejemu v šolo odlo

ča tudi uspeh sprejemnega izpila iz slovenščine (ali 
srbohrvaščine) in računstva, katerega so oproščeni sa

mo absolventi meščanske ali kake nižje srednje šole. 
Ob vstopu v zavod se mladeniči preiščejo po zdravniku 

zavoda; ako njih zdravstveno stanje ni povoljno, se od

klonijo. Oskrbnina znaša do preklica mesečno . . . . 
dinarjev. Plačuje se vnaprej v dveh enakih polletnih 
obrokih. Izključenim in samovoljno izstopivšim učen

cem se vnaprej plačana oskrbnina ne vrne. Pridnim si

novom ubožnih posestnikov se po možnosti dovolijo 
popolnoma ali do polovice prosta drž. mesta v internatu. 
V tem slučaju je treba podpreti prošnjo z uradno (od 
občinskega in davčnega urada) potrjenim ubožnim 
spričevalom ali izkazom premoženja z navedbo dru

žinskih in gospodarskih razmer, predpisanih davkov 
itd. Podrobnejša pojasnila daje ravnateljstvo državne 
vinarske in sadjarske šole v Mariboru. Prošnje za spre

jem se rešujejo pismeno. 

Razen navedenih pogojev za sprejem je pomniti še 
sledeče: 

V zavodu stanujoči učenec (internist) mora s seboj 
prinesti najmanj 4 srajce, 2 spalni srajci, 4 spodnje 
hlače, 4 pare nogavic, 6 žepnih robcev, 4 obrisače, 1 
glavnik, po 1 krtačo za obleko in obuvalo, potrebščine 
za krpanje obleke, po 1 popolno letno in zimsko oble

ko za delavnik in praznik, moški predpasnik, 2 para 
dobrega obuvala (z gladkimi podplati ali kvečjemu na

bitimi z gladkimi žreblji), 4 posteljne rjuhe, po 1 letno in 
zimsko odejo, 1 zglavnik z dvema prevlekama. Trsne 
škarje, vrtnarski in cepilni nož ter ročni brusni kamen, 
kakor vse za pouk potrebne knjige in druge šolske po

trebščine se nabavljajo po posebnih ustnih navodilih 
po možnosti skupno. Perilo mora biti zaznamovano 
vsaj z začetnima črkama lastnikovega imena in s šte

vilko, katero pa naznani ravnateljstvo šele ob spreje

mu v šolo. Perilo se pere v zavodu. 
(Dalje prihodnjič). 


